

財經事務及庫務局局長談協助雷曼迷你債券跟進工作 (只有中文)

2008年10月8日（星期三）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（十月八日）在政府總部與傳媒的談話內容：

記者：有些雷曼債券苦主對政府所提的安排（銀行回購）不滿，並指今日會去立法會請願，政府會如何幫他們？

財經事務及庫務局局長：我們向銀行提議的方法，目的是希望令銀行幫助雷曼兄弟迷你債券的持有人，找一個最好的方法去解決資產問題。因為銀行可以有效令清盤程序縮短，令債券持有人獲取最好的價值。我相信這方案會為雷曼兄弟迷你債券的持有人帶來最好的利益。如果這些債券持有人仍覺得銀行有誤導，他們仍可以從現時的途徑去投訴，所以我相信這是一個很好的方案，它沒有剝奪債券持有人的權利，銀行亦不會因此而獲利。政府亦會考慮設立一個機制，確保有關程序是以投資者的利益為大前提，我希望迷你債券的持有人會接受這個方案，因為方案是對他們有好處，同時亦沒有剝奪他們的權利。

記者：局長會否有兩手準備，假如這方案行不通，會否有其他方法去幫助這群投資者？

財經事務及庫務局局長：我們認為這方案是能最實事求是幫助投資者，這安排令迷你債券下的抵押品獲得最好的清盤程序，我相信我們現時的方案是最好的。

記者：但政府會否參與抵押品的估值？如果讓銀行去估值，政府會不會確保投資者一定可得六至七成的本金？

財經事務及庫務局局長：市場估值只是市場消息，政府不知道最終的估值是多少錢；但是我們會考慮設立一個獨立的機制監管這事，令透明度提高，及債券持有人的利益得到保障。我們前日已講過，當銀行完成清盤程序後，如果銀行有錢賺（價值高於原先估值），他們會將錢退回給投資者，所以我們認為這是最大的保障。

記者：政府會否支援雷曼掛鉤票據的持有人？

財經事務及庫務局局長：其實今次我們向銀行提議，最主要是針對迷你債券進行清盤程序的產品。大家都知道這是涉及最多金額的，但因為它本身

要通過一個漫長的清盤程序，如何保障投資者利益是考慮的前提，所以這個方案是針對清盤程序幫助債券持有人。

記者：金管局今早說減貼現窗一厘，這安排的好處何在？現時的銀行體系資金的充足率是怎樣？

財經事務及庫務局局長：我很歡迎今早金管局這個果斷的措施。大家面對環球金融市場一個很大的信心危機，我們都很歡迎金管局在這個時候，能夠改變貼現窗的方程式，變相將貼現利率降低，這當然能夠令我們的銀行體系的資金更加充裕，有助銀行在目前的經營環境增強信心。

記者：現在的資金充裕率是怎樣？

財經事務及庫務局局長：香港銀行體系的資金充裕率是很高的；但我想談一談這幾天所看到的情況。金融市場目前面對一個很大的挑戰，香港的情況算是比較好，因為我們的銀行體系健全，香港市民對我們銀行體系的信心很強，銀行之間的資金充裕率亦很高，所以香港仍未面對如外國所見到的情況。外國的情況是銀行與銀行之間已差不多停止了互相的信貸，這很多時令市場基本上短期或中期的資本市場活動很難進行，令股市產生很大的恐慌，致令市場害怕這個金融恐慌會蔓延到經濟。

很不幸全球一體化之下，在美國發生的事情亦在歐洲呈現，歐洲亦面對同樣的問題。我亦曾說過，美國的救市方案是必須的，歐洲亦需要有措施去挽救市場信心；市場信心是非常脆弱的，信心一開始動搖，便很難恢復，為何美國起初提出七千億美元的方案後會有好的效果，但現在宣布了方案後，情況會這麼惡劣。

大家留意到在宣布方案後，方案未能夠即時通過，而是要經過很多國會程序、立法程序，期間亦加了不少不必要的條款，令七千億美元的救市方案未必如市場所想像般有效及急切挽救市場，反而令方案產生許多問題。這方案到底要怎樣實施，我覺得這是需要公眾、政府、國會議員去考慮的。因為目前情況是需要一些很果斷的措施去恢復市場信心，現時信心已經很脆弱，有關方面一定要做一些更加果斷的事，我最大的希望是今日美國及歐洲能夠有些共同行動。

我希望金融市場亦不需要太過擔心，目前我們最需要是對本身的金融體系維持信心。

記者：其實歐洲仍未有一個確實的救市方案，會否擔心危機會蔓延至香港？

財經事務及庫務局局長：我覺得現在的問題很大程度上是一個信心危機，開始令到股市出現問題而影響經濟。現在是一個很艱巨的時刻，我們如果發現經濟真的是下滑的話，對全球經濟當然有影響，目前我們的金融體系仍是不錯的，所以我們希望歐洲政府以美國為鑑，早些將措施落實。

記者：局長，是否仍有一段時間市況才會回穩？

財經事務及庫務局局長：一定需要些時間的。

完